九十五年十月至十二月份事例

一、破壞我與邦交國關係

- (一)「中國友外協會」及「薩爾瓦多友中協會」於 10 月 22-23 日共同舉辦「第一屆中國與中美洲民間友好論壇」,邀請我友邦巴拿馬、巴拉圭、薩爾瓦多、宏都拉斯、尼加拉瓜及哥斯大黎加等六友邦 18 位民間人士參與,會後簽署共同聲明,稱台灣為中國的一個省,並稱與會人士將努力推動中南美洲各國與中國建交。
- (二)多明尼加解放黨成員 10 月下旬應中國邀請訪問北京,考察政治及教育制度。
- (三)中國外交部發言人姜瑜 11 月 9 日表示,中國支持並祝賀巴拿馬當選聯合國安理會非常任理 事國,願進一步加強與巴拿馬在國際事務中之合作。
- (四)中國與巴拿馬友好合作協會 12 月 2 日舉行五週年慶, 巴拿馬前總統及前外長等人均曾出席, 中國經貿處主任鮑鄂生與該會主席奧瑞加於致詞時表示, 盼對促進中巴兩國關係正常化作出貢獻。
- (五)中國人民大會代表團 11 月 25 日訪問哥斯大黎加,獲前諾貝爾和平獎得主、現任總統阿里亞斯接見,就「和平與裁軍」議題交換意見,並推動兩國國會簽署環保合作協議。
- (六)中國商務部及國際貿易促進委員會 12 月 4 日於北京舉辦第一期「拉美及加勒比海國家工商會人員研修班」,邀請哥斯大黎加、尼加拉瓜、瓜地馬拉、巴拿馬、海地、格瑞那達、聖露西亞、墨西哥、巴西、厄瓜多、秘魯及烏拉圭等 12 國共 20 位經理人、經理及政府官員參訓。這是中國首次邀請拉美企業界人士參訓。
- (七)上(95)年11月斐濟發生軍事政變,斐濟軍政府面對美、澳、紐及歐盟制裁情況下,轉向中國尋求援助,中國承諾提供協助,並要求斐濟軍方對外發佈「一個中國政策」聲明。同(95)年12月20日斐濟軍事指揮官 Bainimarama 總司令發表聲明表示,斐濟遵守「一個中國政策」云云,顯然中共對台灣之打壓無所不在。

二、干預我與無邦交國之實質交流

- (一)印尼前總統哈比比原訂上(95)年 10 月間來台出席「亞太商工總會 40 週年慶祝大會暨 21 屆大會」,惟在中國施壓下取消訪台。
- (二)菲國衛生部長 Francisco T. Duque 原訂上(95)年12月3日至6日期間來台参加「全球衛生領袖論壇」,並見證台菲簽署「衛生合作瞭解備忘錄」儀式。中國於獲悉D氏來台計畫後全

力向菲國總統府施壓,要求亞羅育總統下令取消 D 氏訪台行程。菲國畏於中國壓力,取消 D 氏 訪台計畫。

(三)台北市及金門縣代表團上(95)年8月26日赴泰國曼谷參加「2006年曼谷國際少年運動會」, 台北市代表團選手於頒獎儀式獲頒獎牌時,發生中國隊隊員蠻橫搶奪我國選手國旗事件,我方即 向大會遞交抗議書並要求中國隊道歉。大會人員對中國隊員粗魯行徑表示反對與遺憾,並向我團 表達關心及慰問之意。

(四)我「財團法人台灣區花卉發展協會」(Taiwan Floriculture Development Association)應 邀赴泰國參加上年 11 月間舉行之國際花卉展,惟會方遭中國抗議,並蠻橫要求主辦單位將我參展名稱改為「Floriculture Development Association,Taiwan,China」,並以中國花協將拒絕參展要脅主辦單位。嗣經駐泰國代表處向泰方提出強烈抗議,並據理力爭後,終能維持以原始正式之名稱繼續參展。

(五)越共總書記農德孟(Nong Duc Manh)於上(95)年8月22日至28日率團訪問中國,雙方於24日發表聯合新聞公報,越方「重申將堅定奉行『一個中國』政策,支持中國統一大業,堅決反對任何形式的台獨分裂活動,充分理解和支持中國全國人大通過『反分裂國家法』,歡迎近年來兩岸關係的緩和趨勢,越南僅與台灣進行非官方經貿往來,絕不與台灣發展任何官方關係」。